

МАНДАТНА ПРОГРАМА 2023 – 2027 Г.

Уважаеми жители на община Момчилград,

Програмата за управление на кмета на община Момчилград за мандат 2023 – 2027 година е разработена след обстоен анализ от всички проведени срещи с Вас по време на предизборната кампания, както и на базата на предходния мандат.

Приоритет за общинското ни ръководство е не само да изграждаме нова инфраструктура и да създаваме по-добри условия за живот на нашите съграждани, но и да развиваме модела на взаимния диалог. Поставените цели и постигането на резултатите трябва да се ръководят от разбирането за поети и изпълнени в срок ангажименти. Това е нашият договор с жителите на общината. Момчилград ще продължи да бъде във фокуса, за да стане средата в него по-привлекателна и модерна.

В програмата за управление на община Момчилград са включени всички полезни общински политики и мерки, които ще развиваме и надграждаме, но ще въведем и утвърдим и нови практики в услуга на хората. Формулата за успешното им изпълнение ще се основава на добро сътрудничество и взаимодействие между кмета на общината и общинската администрация с разпоредителния орган, кметовете на кметства и всички регионални институции.

Програмата ни съдържа приоритети за поддържане високото качество на предлаганите административни и социални услуги, както постоянното им подобряване и разширяване. Амбицията ни е да реализираме нови инфраструктурни проекти и инвестиции, които да повишат качеството на живот във всички населени места на общината.

Скъпи съграждани,

В програмата за управление ще откриете Вашите очаквания и идеи за развитието на община Момчилград, които ще бъдат въведени в режим на изпълнение през настоящия мандат. Именно вашият дневен ред ще определя визията за развитие на община Момчилград. Нашата работа през мандат 2023 – 2027 година ще се основава на взаимен диалог и мисъл за по-доброто ни общо бъдеще. Друг наш основен приоритет е бъдещето на децата с повече зелени площи, повече възможности за спорт, за игри, за отдих.

Позволете ми да Ви благодаря за подкрепата и за гласуваното доверие към мен и екипа на Община Момчилград, за да изпълним заедно амбициозната програма Момчилград да се надгражда с бързи темпове, да е желано място за живот и добрият пример на гостите на общината. За да се случи това, ще разчитаме на ефективна администрация от добре подготвен екип.

Илкнур Кязим

Кмет на Община Момчилград

МАНДАТНА ПРОГРАМА 2023 – 2027 Г.

Настоящата мандатна програма на кмета на Община Момчилград е разработена в съответствие с изискванията на чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и се отнася за периода 2023 – 2027 г. Тя съдържа основните цели, приоритети и дейности по отношение развитието на общината за период от 4 години.

Програмата за управление е съобразена с функциите и правомощията на кмета на общината, съгласно действащото национално законодателство, с изискванията за добро управление и възприетите добри практики на местните власти в страните от ЕС, както и с възможностите на гражданите да участват в местното самоуправление, съгласно чл. 17 на ЗМСМА.

Осигуряването на средствата за изпълнение на дейностите, заложи в програмата, е възможно чрез: общинските бюджетни средства; средствата от Европейските фондове чрез разработване и реализация на проекти; използване на възможностите за кредитиране; партньорство с държавната власт и други институции и организации.

Мандатната програма цели надграждане на постигнатото в управлението на общината през последните 4 години; запазване ускореното темпо на развитие; прозрачно и ефективно управление, с участието на гражданите; внедряването на иновации в управлението на общината.

Програмата е отворен документ, който може да бъде дописван в процеса на изпълнение.

ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ:

- Спазване на законовите разпоредби, зачитане на морала и оправдаване на обществените очаквания;
- Прозрачност и диалогичност в управлението на общината – активен диалог с гражданите и бизнеса за развитието на общината;
- Отговорно отношение и воля за решаване проблемите на населените места и на гражданите;
- Откритост и отчетност и при разходването на общинските средства;
- Гарантиране на обществения интерес при разходването на бюджетни средства и управлението на проекти;
- Ефективност при провеждане на дейностите и при реализация на проектите;
- Демократичност в процеса на вземане на решения; честност и отговорност към нашите съграждани;
- Политика на толерантност и недопускане на дискриминация.

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

- Създаване на по-добри условия за живот, бизнес и инвестиции в община Момчилград;
- Създаване на среда за поддържане на висока заетост и повишаване на доходите за хората от общината;
- Подобряване на местната инфраструктура, достъпността и качеството на жизнената среда;
- Ограничаване на темповете на демографската криза в община Момчилград;
- Опазване и популяризиране на природното и културното богатство на общината;
- Реализиране на ефективни социална политика и дейности;
- Осигуряване на подкрепяща среда, даваща възможности за развитие на младите хора в общината, на спортния, социалния и културния живот;
- Подготовка и качествена реализация на проекти в програмен период 2021-2027 на ЕС;
- Внедряване на иновации;
- Ефективно управление на общинската собственост;
- Създаване на условия за активно участие на гражданите при изготвянето и реализацията на общинските политики.

ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ:

- Постигане на икономически стабилитет, подобряване на местната бизнес среда, повишаване на инвестиционния интерес към общината и създаване на работни места;
- Формиране на благоприятна среда за живот, образование и развитие на гражданите и техните семейства;
- Ограничаване на демографската криза и запазване на община Момчилград като предпочитано място за живеене и отглеждане на деца от страна на населението;
- Опазване на културно-историческото наследство и традиции, ефективно развитие на туристическите услуги по отношение на богатото природно и културно наследство, както и на фестивалния, спортен, поклоннически, еко и селски туризъм;
- Усъвършенстване на административното обслужване и създаване на по-добра институционална среда.

ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ И МЕРКИ/ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ

ПРИОРИТЕТ 1: ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ЖИВОТ НА ГРАЖДАНИТЕ, ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И НАСЪРЧАВАНЕ НА ИНВЕСТИЦИИТЕ В ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД. ПОДПОМАГАНЕ И РАЗВИТИЕ НА МЕСТНАТА ИКОНОМИКА.

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Подкрепа за инвеститорите и стимулиране на предприемачеството	
Идентифициране на сградния фонд, с който разполага община Момчилград от закрити предприятия и който може да е от интерес за инвеститори	постоянен
Създаване на индустриална зона върху терена на бивши казарми – отправяне на искане до Министерство на отбраната за безвъзмездно предоставяне на имотите на закрито поделение 36050, гр. Момчилград в собственост на община Момчилград за изграждане на Индустриална зона	2025 -2027 г.
Намаляване на сроковете за административни процедури при приемане на устройствени планове за бизнеса	постоянен
Намаляване на административните бариери, лицензионните и разрешителните режими в общината за развитие на бизнеса	постоянен
Инвестиции за подобряване на техническата инфраструктура с цел предлагане на терени на инвеститорите с всички комуникации – вода, канализация, ток, газ, улици, осветление.	постоянен
Утвърждаване на имидж на община Момчилград като място за развиване на успешен бизнес	постоянен
Създаване на маркетинг профил на община Момчилград	постоянен
По-нататъшно утвърждаване на община Момчилград като целогодишна туристическа дестинация	постоянен
Създаване на Комплексна търговска обслужваща зона в непосредствена близост до транспортен коридор №9, свързващ Гърция и България през ГКПП Маказа	2025 -2027 г.
Развитие на местния бизнес	
Актуализация на нормативната уредба във връзка с възможността за подобряване на условията за реализацията на местната продукция и предлагане на пазара на стоките на земеделските производители от общината	постоянен
Ежегодно провеждане на фермерски фестивал „Красотата на Родопите” с участие на местни производители и фермери	ежегодно
Изграждане и обособяване на пазар за местни производители на	2024 г.

животинска и растителна продукция – приключване на изпълнението на проект „Обновяване на съществуващ градски пазар в гр. Момчилград“ по програма Местно развитие, намаляване на бедността и подобро включване на уязвимите групи, финансирана от ФМ на ЕИП 2014-2021 г.	
Изграждане на конструкция за покриване на обновения градски пазар в гр. Момчилград	2025 – 2027 г.
Подкрепа и съдействие от страна на общината за участие на местния бизнес и местни производители в регионални, национални и международни изложения	постоянен
Стимулиране на биологичното производство сред земеделските производители с цел по-нататъшно утвърждаване на община Момчилград като екологично чист район, предлагащ сертифицирани биологични продукти (био плодове, зеленчуци, билки, зърнени култури, мед, месо, млечни продукти и др.) и услуги	постоянен
Продължаване на действията по активно подпомагане на земеделските производители и животновъди, чрез отдаване под аренда или наем на земи от общинския поземлен фонд при стимулиращи условия	постоянен
Проектиране и изграждане на цялостна мрежа от хидромелиоративни съоръжения; поддържане на горските и полските пътища и полските канали	постоянен
Повишаване на капацитета на местната общност за кандидатстване и изпълнение на проекти, финансирани от европейски програми	постоянен
Продължаване развитието на Местна инициативна група в партньорство с община Крумовград, съгласно разработената и одобрена Стратегия за Водено от общностите местно развитие за програмен период 2023 -2027 г.	2024 -2027 г.
Учредяване на „Местна инициативна рибарска група Източни Родопи: „Кърджали – Ардино – Момчилград - Черноочене“ и кандидатстване по проекти за подобряване на местната инфраструктура	2024 - 2027 г.
Поддържане на социално приемливи нива на местните данъци и такси. Повишаване на неданъчните приходи в бюджета на общината, базирани на собствените ресурси, което ще позволи по-високи приходи при приемливи данъчни ставки за населението и за бизнеса	постоянен
По-висока степен на задоволяване на потребностите на местната икономика от подготвени специалисти, чрез включване в процеса на професионалното образование на форми за ранно професионално ориентиране и дуална форма на обучение, като ключова мярка за улесняването на прехода от професионално образование към пазара на труда	постоянен
Развитие на образованието като фактор за ускорено икономическо развитие и осигуряване на по-добро качество на живот и по-добри приходи	постоянен
Поддържане на модерна образователна среда за професионално образование, съгласувано с бизнеса. Реализиране на съвместни програми за стажуване и създаване на механизъм за подкрепа на младите специалисти	постоянен

Насърчаване на предприемачеството сред младите хора чрез кандидатстване по проекти, финансирани от ЕС или други донорски програми с цел намаляване на нивото на младежката безработица	постоянен
Създаване на условия за реализация на публично-частни партньорства	постоянен
Трансгранично сътрудничество с общини от Европейския съюз, както и с общини от съседни държави извън ЕС; поддържане на връзките с побратимените общини.	постоянен

ПРИОРИТЕТ 2: ПОДОБРЯВАНЕ НА МЕСТНАТА ИНФРАСТРУКТУРАТА, ДОСТЪПНОСТТА И КАЧЕСТВОТО НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА. ПОСТОЯННА ГРИЖА ЗА ЗЕЛЕНИ, ЧИСТИ И КРАСИВИ СЕЛИЩА В ОБЩИНАТА. ПОДОБРЯВАНЕ НА ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ. МЕРКИ ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА РИСКА.

ЦЕЛИ:

1. Поддържане и развитие на местната пътна, улична и транспортна инфраструктура

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Рехабилитация и текущ ремонт на общинската пътна инфраструктура и осигуряване безопасност на движението	
Реконструкция и рехабилитация (основен ремонт), текущ ремонт и поддържане на общински пътища със средства от общинския бюджет и търсене на възможности за финансиране от европейски програми	постоянен
Активно партньорство с държавните институции за извършване на ремонт и реконструкция на пътищата от второкласната и третокласната пътна мрежа в общината	постоянен
Изпълнение на проект: „Реконструкция и рехабилитация на пътища в община Момчилград“ , финансиран по ПРСР 2014 -2020 г.. Ще бъдат извършени основен ремонт на пътища в 5 населени места в общината – с. Постник, с. Девинци, с. Горско Дюлево, с. Конче (мах. Сулица) и път за мах. Градинка , зем. Момчилград	2024 - 2025 г.
Изпълнение на проект „Рехабилитация на Път KRZ2375/ II - 59, Момчилград – Звездел / - мах. Ауста от км. 0+000 до км. 1+800 с дължина 1 800 м“ , финансиран от МРРБ	2024 - 2026 г.
Идентифициране на свлачища и срутища и предприемане на дейности и мерки за овладяване, укрепване и обезопасяване на потенциално опасни участъци	постоянен
Ремонт и укрепване на мостове, мостови съоръжения, в т.ч. и пешеходни мостове в населените места в общината.	постоянен

Подмяна на всички парапети на мостови съоръжения в град Момчилград	постоянен
Превантивен ремонт на пътни участъци, подобряващ транспортната свързаност между общинския център и останалите населени места на общината	постоянен
Модернизация и поддържане на съпътстващите елементи на общинската пътна мрежа: отводнителни и укрепителни съоръжения, маркировки, вертикална сигнализация, банкети и др.	постоянен
Текущо поддържане на пътната инфраструктура – изсичане на храсти, почистване на канавки, отстраняване на растителност по банкетите, и др.	постоянен
Обновяване и поддържане на общинската улична инфраструктура. Осигуряване на достъпна архитектурна среда.	
Обновяване на уличната мрежа в населените места и осигуряване на достъпна архитектурна среда	постоянен
Обновяване на тротоарните настилки и пешеходни зони в населените места на общината и осигуряване на достъпна архитектурна среда	постоянен
Изграждане на нов общински паркинг с приблизителна площ 1000 м2.	2025-2026 г.
Реконструкция на общински паркинг зад сградата на пощата в гр. Момчилград	2025-2026 г.
Реорганизация на улица „Момчил войвода“ в гр. Момчилград с цел предвиждането ѝ като еднопосочна и обособяване на нови паркоместа	2025-2026 г.
Изграждане на паркинг за нуждите на детска ясла „3-ти март” – гр. Момчилград	2025-2026 г.
Кандидатстване с проектното предложение за „Изграждане на външен асансьор към сградата на общинска администрация Момчилград за осигуряване на достъпна архитектурна среда“ по кампанията за 2024 година на Проект „Красива България“	2024 г.
Изпълнение на проект „Обновяване, реконструкция и архитектурно оформление на Централен градски площад – гр. Момчилград“ , финансиран от МРРБ	2024 - 2026 г.
Изпълнение на одобрен проект: „Рехабилитация на съществуващи улици и тротоари в кв. „Мамулица“, гр. Момчилград“ “, финансиран от ПРСР 2014-2020 г. чрез МИГ Момчилград - Крумовград	2024 г.
Изпълнение на одобрен проект: „Рехабилитация на съществуващи тротоари по улици „26-ти декември“ и „Капитан Петко войвода“ в гр. Момчилград“ , финансиран от ПРСР 2014-2020 г. чрез МИГ „Момчилград – Крумовград“	2024 г.
Изготвяне и реализиране на проекти, финансирани от Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони 2023-2027 г. чрез МИГ Момчилград - Крумовград	2025– 2027 г.

2. Поддържане и развитие на местната водоснабдителна и канализационна мрежа.

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Реконструкция на водопроводната мрежа за намаляване загубите на вода и повишаване качеството на питейната вода, доизграждане на ВиК мрежата в населените места.	постоянен
Допълнително водоснабдяване на селата мах. Хамасче на с. Неофит Бозвелиево, с. Конче и с. Кременец от мах. Дебелка на с. Звездел	2024 - 2025 г.
Изграждане и реконструкция на канализационната мрежа в населените места - с. Нановица, с. Лале, с. Равен, с. Карамфил, с. Синделци, с. Багрянка, с. Пазарци	2025 – 2027 г.
Гравитачна вода от язовирите в с. Нановица за землищата на селата Гургулица, Девинци, Постник, Нановица	2025 – 2027 г.
Ремонт и реконструкция на вътрешна водопроводна мрежа на с. Лале, с. Равен и др.	2025 – 2027 г.
Изпълнение на проект „Подмяна на вътрешната водопроводна мрежа на с. Нановица, община Момчилград”	2024 – 2026 г.
Реализиране на проект „Допълнително водоснабдяване на Лесопарк „Момчил юнак”, гр. Момчилград“	2025 – 2027 г.
Изготвяне на работни проекти за водоснабдяване и канализация на населените места и кандидатстване за финансиране по Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони 2023-2027 г.	2024 – 2026 г.
Прединвестиционно проучване и проектиране на нови язовири и водохващания	постоянен

3. Грижа за зелените зони и паркови пространства.

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Поддържане на зелени зони и паркове	
Увеличаване на зелените площи в Община Момчилград	постоянен
Реализиране на проекти за изграждане и благоустрояване на междублокови и квартални пространства, изграждане и поддръжка на детски площадки и елементи на градската среда	2024-2027 г.
Изработване на работен проект и кандидатстване за финансиране за изграждане на парк за отдих и рекреация в квартал „Единадесети” в гр. Момчилград	2024 г.
Обособяване на зелена зона до ДГ „Щастливо детство“ – гр. Момчилград	2025-2026 г.
Изработване на проект за обновяване на централен градски парк в град	2024-2027 г.

Момчилград и кандидатстване за финансиране по Програма ИНТЕРРЕГ Гърция – България (Interreg VI-A) Greece – Bulgaria 2021 - 2027	
Реализиране на проекти за изграждане на система от велосипедни маршрути и монтиране на велостоянки на ключови места в населените места	2024-2027 г.
Реализиране на проект „Изграждане на алея на здравето“ в Лесопарк „Момчил юнак“	2025-2027 г.
Кандидатстване за финансиране от ПУДООС за облагородяване на общински паркови зони	2024-2027 г.
Идентифициране и опазването на вековни и забележителни дървета чрез вписването им в регистрите според изискванията на Закона за биологичното разнообразие и тяхното обозначаване като вековни дървета	постоянен
Осигуряване на достъпна среда за хората с увреждания в зелени и паркови зони в населените места	постоянен
Благоустрояване на гробищните паркове, подпомагане на настоятелствата за поддържане и ремонт на религиозно-култови сгради – джамии, месчители, църквата	постоянен
Полагане на трайни настилки по алеи във всички гробищни паркове в община Момчилград	постоянен

4. Чистота и управление на отпадъците. Превенция на риска.

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Подобряване на чистотата на територията на община Момчилград	
Подобряване качеството на предоставяните услуги - сметосъбиране и сметоизвозване на битови отпадъци в общината	постоянен
Отделяне на особено внимание при почистването на улиците и обществените пространства в града и в останалите населени места	постоянен
Ефективно управление на отпадъците и въвеждане на система за разделно събиране на отпадъци на територията на цялата община	постоянен
Изграждане на регионално депо за отпадъци – участие в съвместен проект със 7-те общини в област Кърджали и община Ивайловград по програма „Околна среда“ 2021-2027 г.	2024-2026 г.
Подготовка и кандидатстване по процедура „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци“ по Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.	2024-2025 г.
Определяне на терен, разработване на проект и изграждане на депо за строителни отпадъци	2024-2027 г.

Идентифициране и отстраняване на нерегламентираните сметища в населените места и рекултивация на засегнатите площи	постоянен
Увеличаване броя на машините за организиране на сметосъбиране и сметоизвозване, съобразен с количеството битови отпадъци на територията на общината, чрез възстановяване на средства от отчисленията по чл.64 от ЗУО, кандидатстване за финансиране от ПУДООС, програми на ЕС (ПОС 2021 – 2027) и местни приходи	2024-2027 г.
Актуализация на Програмата за опазване на околната среда, включваща и управлението на отпадъци на територията на общината	2024 - 2025 г.
Организиране на информационни кампании в населените места за повишаване екологичната култура на населението	постоянен
Запазване качеството на атмосферния въздух – картотекиране на съществуващата растителност и реконструкция по годишен план	2024-2027 г.
Монтиране на станция за контрол и замерване на вредните емисии от фини прахови частици	2024-2027 г.
Превенция на риска на територията на община Момчилград	
Предотвратяване и ограничаване на последиците от природни бедствия и аварии	постоянен
Инспектиране, почистване и укрепване на речните корита, деретата и отводнителните съоръжения с цел подобряване на тяхната проводимост	постоянен
Изграждане и укрепване на инфраструктура (подпорни стени и др.) за предотвратяване на наводнения и свлачища	постоянен
Кандидатстване по програми и проекти на ЕС за снабдяване с необходимата техника за почистване и укрепване на речните корита и деретата	постоянен
Добро взаимодействие и сътрудничество с органите на МВР и с представители на правоохранителните органи с цел засилване на превантивната работа за намаляване на битовата престъпност и опазване на собствеността – частна, държавна и общинска	постоянен
Ефективна борба с противообществените прояви и насилие	постоянен
Поддържане на внедрените системи за видеонаблюдение и поетапно разширяване на обхвата на видеонаблюдението на територията на общината	постоянен
Ограничаване свободното придвижване на селскостопански животни чрез постоянна и своевременна комуникация с контролни и проверяващи институции и налагане на административни наказания на стопаните	постоянен
Ограничаване популацията на домашни, безстопанствени животни – кучета и котки чрез организиране на действия за кастрация, популяризиране на „Наредба за овладяване на популацията на безстопанствените животни и придобиване, притежаване, отглеждане и регистрация на кучета на територията на община Момчилград“ и	постоянен

взаимодействие с неправителствени организации за защита на животните	
Създаване на приют за бездомни кучета, съвместно с другите общини в региона	2025 – 2027 г.

5. Енергийна ефективност

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Извършване на одити за енергийна ефективност на сгради публична общинска собственост (общински училища, детски градини и други) и кандидатстване по програми (национални програми, програми на ЕС, и др.) и въвеждането на предписани мерки за енергийна ефективност	2024-2027 г.
Подпомагане и консултиране на домоуправители и собствениците на обекти в многофамилни жилищни сгради за условията за изготвяне на технически паспорти и енергийни одити на сградите, както и за кандидатстване по програми за енергийно обновяване и въвеждането на ВЕИ	постоянен
Подаване на проектни предложения за внедряване на мерки за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради в режим на етажна собственост	2024-2027 г.
Подмяна на съществуващото и изграждане на ново енергоефективно улично осветление в 8 населени места в общината (гр. Момчилград, с. Багрянка, с. Груево, с. Звездел, с. Нановица, с. Ново Соколино, с. Прогрес и с. Равен, община Момчилград) чрез изпълнение на одобрен проект „Повишаване на енергийната ефективност на системите за външно осветление на община Момчилград и подобряване на условията на живот на населението“ , финансиран от НПВУ	2024-2025 г.
Подмяна на уличното осветление в селата с цел подобряване на осветеността и повишаване на енергийната ефективност на осветлението	2024-2027 г.
Изпълнение на одобрен проект „ПОДОБРЯВАНЕ НА ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ НА СГРАДАТА НА ДГ „ЩАСТЛИВО ДЕТСТВО“, ГР. МОМЧИЛГРАД“ , финансиран от ПРСР 2014-2020 г.	2024-2025 г.
Изпълнение на одобрен проект: „Енергийно обновяване на сградата на Общинска администрация – Момчилград, обл. Кърджали - основен ремонт на сградата в ПИ №48996.104.87.1“ , финансиран от НПВУ	2024-2025 г.
Изпълнение на одобрен проект „Енергийно обновяване на общински сгради за спорт – основен ремонт на сгради с идентификатори ПИ 48996.104.79.2, 48996,104.79.3 и 48996.106.933.1 по КККР на гр. Момчилград“ , финансиран от НПВУ	2024-2025 г.
Изпълнение на одобрен проект: „Енергийно обновяване на сградата на читалище "Нов живот-1926“, основен ремонт на сграда с идентификатор 48996.104.380.1 по КККР на гр. Момчилград“ ,	2024-2025 г.

финансиран от НПВУ	
Изпълнение на одобрен проект „ПОВИШАВАНЕ НА ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ (ОСНОВЕН РЕМОНТ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ФЕЦ) НА ДЕТСКА ГРАДИНА „ЗДРАВЕЦ“, ГР. МОМЧИЛГРАД“ по Подпрограма „Енергийна ефективност на общинските училища и детски градини“ (ЕЕОУДГ) към Инвестиционната програма за климата (ИПК)	2024-2025 г.
Кандидатстване с проект „Повишаване на енергийната ефективност (основен ремонт и изграждане на ФЕЦ) на сградата на Центъра за настаняване от семеен тип, гр. Момчилград“ по НПВУ (при повторно отваряне на процедурата)	2025-2027 г.
Кандидатстване по програми и процедури за екомобилност	2024 – 2027 г.

ПРИОРИТЕТ 3: КУЛТУРА, СПОРТ И ТУРИЗЪМ

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Култура	
„Преустройство, реконструкция и обновяване на съществуваща обществена сграда "Лятно кино" с цел обособяване на монофункционална обществено обслужваща сграда с ритуална зала, зали за провеждане на културни дейности и лятно кино“ с финансиране от МРРБ	2024-2026 г.
Съхраняване и развитие на културно-историческото наследство в общината, както и подкрепа на културните дейности	постоянен
Обогатяване и осъвременяване на културния календар на общината - насърчаване развитието и обновяването на културния живот чрез подкрепа, организиране и промотиране на културни събития. Създаване на условия за равен достъп до култура на граждани от различни социални и етнически групи	постоянен
Организиране на традиционни и нови иновативни културни събития. Осъвременяване на средствата за популяризирането им.	постоянен
Адаптиране на нови нетрадиционни градски пространства за провеждане на културни прояви, спектакли на открито, фото и арт пленери	2025-2026 г.
Развиване на мрежата от читалища и пенсионерски клубове, които през годините съхраняват, обогатяват и развиват народни традиции и обичаи. Партньорство с културните институции за постигане на високо качество на културните продукти	постоянен
Основни и текущи ремонти на читалища и подкрепа за опазване на църковните храмове в общината	2024-2025 г.
Подпомагане дейността и развитието на местните самодейни групи.	2024 – 2027 г.

Издирване, възстановяване и опазване на историческото и културно наследство на община Момчилград	постоянен
Осигуряване на културно-развлекателни мероприятия за всички селища, свързани с традиционните събори и християнските, мюсюлманските и ромските празници	постоянен
Поддържане на добрата практика за съвместно реализиране с читалищата на мероприятия по честване на исторически дати, национални и международни събития и годишнини	постоянен
Подпомагане на организирани прояви на художествената самодейност, на провеждането на фолклорни или тематични прояви и събития, свързани с местните традиции	постоянен
Реализиране на проект „Съхраняване и развитие на местното културно наследство на територията на община Момчилград“ , финансиран от ПРСР 2014-2020 г. чрез МИГ Момчилград – Крумовград	2024 г.
Изграждане на фокус - групи по въпросите на културата и туризма	2024-2025 г.
Спорт	
Устойчива подкрепа, включително и финансова, за развитието на масовия детско-юношески спорт в различните възрастови групи. Ежегодно увеличаване на средствата по Спортен календар.	2024-2027 г.
Създаване на условия за практикуване на различни видове спорт от децата и младежите на Община Момчилград	постоянен
Приоритет за масовия спорт на нашите деца и младежи	постоянен
Изграждане на нови и ремонтване на съществуващи спортни площадки	постоянен
Изграждане на фитнес площадки на открито в гр. Момчилград и големите села	постоянен
Подкрепа за спортните клубове. Търсене на решение за финансиране, спонсориране на клубовете в Общината.	постоянен
Проучване възможностите за ремонтване на подходящи сгради собственост на общината, които да се преобразуват в клубове и места за спорт и занимания	постоянен
Възраждане на градските междуучилищни първенства	постоянен
Оказване съдействие на спортните клубове за кандидатстване по програми на Министерство на младежта и спорта и др. източници на финансиране	постоянен
Организиране на среща с младежи, спортни деятели и ентузиаста с цел разработване на програма за развитието на спорта в общината, разглеждане и реализиране на иновативните идеи на младите жители	постоянен
Организиране на ежегоден конкурс „Най-добър спортист на Община Момчилград”	ежегодно
Подпомагане на инициативи с благотворителна цел и социална насоченост; развиване на младежки инициативи, свързани с екологията, спорта, културата, образованието и туризма	постоянен

Превръщане на училищните дворове в удобни места за спортни дейности на младежите и децата	2024-2027 г.
Изготвяне на работен проект за мембранно покритие над тренировъчно игрище на спортен комплекс „Родопи“, гр. Момчилград и реализирането на съответните СМР	2025-2027 г.
Туризм	
Засилване на интереса към община Момчилград като притегателен център за отдих и туризъм	постоянен
Подкрепяне развитието на алтернативни форми на туризъм – културен, природен, рекреативен, фестивален, еко, селски, религиозен и др., включително чрез проучване на възможностите за включване на общината в интегрирани туристически маршрути, както и чрез формиране на местен туристически продукт	постоянен
Разгръщане на потенциала за развитие на туризма, чрез ефективно функциониране на ТИЦ - изпълнение на проект „Ремонт, закупуване на оборудване и обзавеждане на туристически информационен център в гр. Момчилград“ , финансиран от ПРСР 2014-2020 г. чрез МИГ Момчилград - Крумовград	2024 – 2027 г.
Обособяване и създаване на пунктове за промоция на туристически продукти и сувенири	2024 – 2027 г.
Реконструкция и основен ремонт на съществуваща общинска сграда в УПИ XIV, кв.55 по плана на гр.Момчилград, за обособяване на къща-музей на Наим Сюлейманоглу и привличане на туристи	2024-2027 г.
Изграждане на екопътеки в общината, преминаващи през или водещи към различни природни или културно-исторически забележителности (до местността „Дамбаль“; в посока към Голям и малък казан - махала Въз в село Равен и др.)	2024 – 2027 г.
Проучване на потенциални маршрути за колоездене	2024-2027 г.
Организиране на спортно събитие за планинско бягане „Родо Рок“	2024 г.
Изработване на инвестиционен проект за консервация и реставрация на „Скално светилище“, част от обект „Култов център – Татул“, с. Татул, общ. Момчилград, обл. Кърджали – съгласно сключен договор с Министерство на културата	2024 г.
Реализиране на консервационно - реставрационни работи съгласно разработения инвестиционен проект на Татул и изграждане на конструкция	2025 – 2027 г.
Изпълнение на дейности по проект за консервационни и реставрационни дейности на „Скалното светилище“ в с. Татул в партньорство с Община Кърджали по процедура BG16FFPR003-2.001 „Концепции за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ)“ по Програмата за развитие на регионите	2024 – 2027 г.
Продължаване на разкопките на Татул	2024 – 2027 г.

Реализиране на проект за „Изграждане на иновативен посетителски център“ – с. Татул, общ. Момчилград	2024 – 2027 г.
Реализиране на проект за „Изграждане на парк „Кедикчал“ - кандидатстване за финансиране по Програма ИНТЕРРЕГ Гърция – България (Interreg VI-A) Greece – Bulgaria 2021 - 2027	2024 – 2025 г.
Проучване на възможностите за популяризиране на следните природни и исторически забележителности на територията на общината: <ul style="list-style-type: none"> • скалното светилище „Харман кая“; • Чуковски водопад и каньон; • Голям и малък казан в махала Въз в село Равен; • Адам кая и гробницата при село Равен; • „Вкаменената гора“; • Летовнишки водопад и езерото с лилиите в с. Летовник; • Скални ниши – с. Неофит Бозвелиево; • Светилище „Юмрук кая „ – с. Чобанка; • Шарапани – с. Врело. 	постоянен
Възобновяване дейността на консултативен съвет по туризма в община Момчилград и приемане на Програма за развитие на туризма 2023 – 2027 г.	2024 – 2025 г.

ПРИОРИТЕТ 4: ОБРАЗОВАНИЕ, МОДЕРНО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СОЦИАЛНИ УСЛУГИ

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Образование	
Запазване на съществуващата мрежа от учебни и детски заведения	2024 – 2027 г.
Развитие на дуалното обучение. Насърчаване на сътрудничеството между бизнеса и образователните институции чрез ученически практики и стажове	постоянен
Разработване на механизъм за партньорство чрез поощряване на родителското и гражданското участие в системата на управление на образованието	постоянен
Саниране и въвеждане на мерки за енергийна ефективност в образователната инфраструктура в общината. Подобряване на материално-техническата база и облагородяване на дворните пространства	постоянен
Съдействие за провеждане на периодични курсове за повишаване професионалната квалификация и преквалификация на учители, директори и помощник-директори	постоянен
Обучения за новите технологии и интерактивни методи на обучение - Изграждане на STEM центрове в училищата на територията на общината	постоянен

Създаване на среда за подкрепа и споделяне на иновации в образованието	постоянен
Създаване на ясна система от критерии при номиниране и награждаване на изявени ученици, учители, учебни и детски заведения, дейци на културата по случай 24-ти май	постоянен
Създаване на пакет от мерки за превенция на отпадането от училище; разработване на съвместни проекти и програми за превенция на отпадането и реинтеграцията между Община, НПО и училищно настоятелство	постоянен
Реализиране на дейности, кампании и обучения за превенция на агресията и различните зависимости, съвместно с Местната комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни	постоянен
Ангажиране на свободното време на младите хора извън училищната среда. Популяризиране дейността на извънкласните дейности, съвместно с ЦПЛР-ОДК, НПО и частните школи. Целогодишно ангажиране на децата и учениците в читалищата	постоянен
Провеждане на последователна политика за подпомагане (стипендии и награди) на талантиливи и изявени деца и учаци в областта на образованието, художественото и научно-техническото творчество, фолклора и спорта	постоянен
Подпомагане интегрирането на деца със специални образователни потребности в общообразователната система	постоянен
Подобряване на материалната база на училищата, детските градини и детска ясла – кандидатстване и реализиране на проекти с финансиране от ЕС, национални програми на МОН и др.	постоянен
Поетапна подмяна на детските съоръжения за игра в дворовете на ДГ и на детските площадки	постоянен
Осигуряване на транспорт за учениците съгласно нормативните изисквания , поддържане на ефективни грижи за децата в детските заведения на територията на общината чрез навременно осигуряване на средства за отопление и на хранителни продукти, отговарящи на българските държавни стандарти	постоянен
Изготвяне на проект за обособяване на скейт парк в централен градски парк в Момчилград	2025- 2027 г.
Изготвяне и реализиране на проекти в сферата на образованието, финансирани чрез МИГ Момчилград - Крумовград за периода 2023-2027 г.	2025 – 2027 г.
Реализиране на дейности по одобрен проект с ЦОИДУЕМ - „Ръка за ръка в многообразието“	2024 г.
Кандидатстване с проектно предложение по процедура „Утвърждаване на интеркултурното образование чрез култура, наука и спорт“ по Програма „Образование“ 2021 – 2027 г.	2024 г.
Създаване на условия за подкрепа и популяризиране на доброволчеството сред младите хора	постоянен

Здравеопазване	
Подобряване на достъпа до медицинска помощ на всички жители на общината	постоянен
Осигуряване на по-високо качество на здравните услуги	постоянен
Създаване на подвижна аптека за обслужване на жителите на общината	2025-2027 г.
Подпомагане функционирането на МБАЛ „Д-р С. Ростовцев“ – гр. Момчилград чрез привличане и наемане на различни специалисти	постоянен
Търсене на възможности за кандидатстване за финансиране по програми на ЕС и национални програми за подобряване на материалната база на МБАЛ „Д-р С. Ростовцев“ – гр. Момчилград	постоянен
Осигуряване на системни безплатни профилактични прегледи за гражданите на Община Момчилград с грижа и отговорност за общественото здраве	постоянен
Подкрепа за наемане и функциониране на медицинските практики в селата чрез предоставяне на помещения с преференции за наемите на медицинските практики по населени места	постоянен
Социални услуги	
Продължаване предоставяне на услугата „Топъл обяд“ на 900 лица от най-уязвимите групи в общината по проект „Топъл обяд в община Момчилград“, финансиран по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 г. , съфинансирана от Европейския социален фонд плюс (ЕСФ+).	30.09.2025 г.
Продължаване изпълнението на проект „Детска кухня“ в партньорство с АСП по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 г.	30.11.2025 г.
Удължаване на срока на договора на проект “Грижа в дома в Община Момчилград” по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. и продължаване осигуряването на почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги за хора с увреждания и възрастни в невъзможност за самообслужване. Предприемане действия за разкриване на услугите като делегирана от държавата дейност или местна дейност след проектното финансиране, с цел осигуряване на устойчивост и непрекъсваемост на услугите.	2024-2025 г.
Изпълнение на одобрен проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Момчилград”, финансиран по ПРЧР 2021-2027 г.	2024 г.
Приравняване на всички съществуващи социални услуги на територията на общината към новата нормативна уредба в социалната сфера	2024 – 2025 г.
Разкриване на нови форми на социални услуги съобразно Националната карта за социални услуги и предвидените социални услуги за община Момчилград, регламентирани в нея, изведени на база потребности – резидентна грижа за възрастни хора в надтрудоспособна възраст без	2025-2027 г.

увреждания	
Изграждане на комплекс от социални услуги за възрастни хора съгласно ЗСУ, включващи дневна грижа, информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване на умения (Дневен център за възрастни лица с невъзможност за самообслужване)	2026-2027 г.
Изграждане на здравно-социални услуги за резидентна грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване с потребност от постоянни медицински грижи (хоспис)	2025-2027 г.
Изграждане на дом за възрастни хора чрез външен лицензиран от АКСУ доставчик на социални услуги	2026-2027 г.
Кандидатстване за закупуване на нов лекотоварен автомобил за нуждите на Домашен социален патронаж по целева програма „Подобряване на материалната база и автопарка за разнос на храна на Домашен социален патронаж“, финансирана от Фонд „Социална закрила“ към МТСП	2024 г.
Проследяване за спазване на изискванията на Наредба за качество на социалните услуги, свързани с професионално развитие и квалификация на персонала на социалните услуги в общината	постоянен
Разширяване на обхвата на приемната грижа посредством продължаване на предоставянето ѝ на местно ниво като алтернативна форма за отглеждане на деца в риск в семейна среда и подкрепа на осиновители чрез изпълнение на проект „Приеми ме 2015“	2024 – 2027 г.
Кандидатстване по програми и процедури, целящи повишаване на детското благосъстояние чрез осигуряване на комплексни грижи, закрила на децата, подкрепа на семействата, качествено образование и здравеопазване, достъп до интегрирани здравно-социални услуги	2024 – 2027 г.
Продължаване предоставянето на услугата “Асистентска подкрепа“ и прилагане на механизма “Лична помощ“ съгласно националното законодателство.	постоянен
Закупуване на лек автомобил за услугата “Асистентска подкрепа“.	2024 - 2025 г.
Подпомагане на социално слаби граждани с еднократни финансови помощи	постоянен
Осигуряване на модерно и достъпно жилищно настаняване на уязвими групи от населението и други групи в неравностойно положение	постоянен
Осигуряване на достъпна инфраструктура за хората в неравностойно положение – подпомагане на граждани за кандидатстване по кампания за набиране на проектни предложения по Националната програма за достъпна жилищна среда и лична мобилност	ежегодно
Стимулиране на социалното предприемачество, осигуряващо заетост на групи в неравностойно положение на пазара на труда	ежегодно
Финансова обезпеченост на Общинския фонд за асистирана репродукция	ежегодно

и лечение на репродуктивни заболявания до обхвата на всички двойки с репродуктивни проблеми, заявили желание за подкрепа	
Стимулиране на раждаемостта; по-нататъшно увеличение на еднократните помощи за раждане на дете с 50%	ежегодно

ПРИОРИТЕТ 5: АДМИНИСТРАЦИЯТА – В УСЛУГА НА ГРАЖДАНИТЕ И БИЗНЕСА.

Дейности за постигането на целта	Срок за изпълнение
Ефективно управление на администрацията	
Спазване на сроковете за разглеждане и отговор на преписки с гражданите	постоянен
Повишаване квалификацията на служителите, кметове и кметски наместници, чрез включване в различни форми на обучение	постоянен
Повишаване контрола при събирането на местните данъци и такси	постоянен
Участие в регионални, национални и международни форуми за обмяна на опит	постоянен
Актуализация на Общия устройствен план на Община Момчилград	2025-2026 г.
Оцифряване на действащи регулационни планове	постоянен
Периодично актуализиране на местната нормативна уредба, съобразно промените в законодателството и в съответствие с необходимостта	постоянен
Подобряване на координацията и взаимодействието между институциите за прилагане на местната политика	постоянен
Участие в обучение на служителите чрез националното сдружение на общините и други курсове с цел повишаване на квалификацията на всеки служител	постоянен
Курсове за работа в екип	постоянен
Подобряване условията на труд в административната сграда	постоянен
Дигитална /зелена/ община	постоянен

ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ

- Високо качество и съкратени срокове на услугите, които се предоставят от общината;
- Привличане на инвеститори в общината и създаване на условия за развитие на малкия и среден бизнес. Създаване на трайна заетост и намаляване на нивото на безработицата;
- Подобрена и привлекателна социална и техническа инфраструктура, осигуряваща качествена и чиста жизнена среда, с добри условия за инвестиции;
- Модернизирана и достъпна градска среда, с повече зони за отдих и паркови пространства;
- Обновена пътна инфраструктура както в града, така и в населените места. Ремонтирана улична и тротоарна мрежа и благоустроени междублокови пространства;
- Модернизирана инфраструктура на детските и учебните заведения. Разширен обхват на иновативни образователни модели и методи.
- Качествени социални, образователни, здравни и административни услуги, с цел удовлетворяване потребностите на гражданите и привличане и задържане на младите хора в общината;
- Създаване на устойчив модел за популяризиране на Момчилград като туристическа дестинация.
- Обновени бази на спортни обекти, с условия за развитие на масовия спорт
- Внедрени интелигентни системи, улесняващи гражданите и предоставящи им възможност за по-бърз достъп до услуги
- Осигурена финансова стабилност чрез правилно планиране на приходите и разходите на финансовите средства на общината и тяхното законосъобразно разходване.
- Ограничаване на предпоставките за разрушаване на общинските имоти и инфраструктура и подобряване на стопанисването на общинската собственост чрез възможностите на публично-частното партньорство между общината и физически и юридически лица.
- Продуктивно взаимодействие с общинските съветници.
- Постигнато високо ниво на хигиената и чистотата в населените места.
- Добър обществен ред и гарантиране на собствеността на държавата, общината, юридическите и физическите лица на територията на общината.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Програмата за управление на Община Момчилград за периода 2023 – 2027 г. е динамичен документ, чието реализиране, в съответствие на Закона за местното самоуправление и местната администрация, ще бъде отчитано на годишна база. Ще бъдат поставени конкретни срокове за реализиране на всяка дейност и контролирано нейното изпълнение.

Програмата е отворен документ, който може да бъде анализирана и актуализирана с предложения на всеки жител на община Момчилград.

Настоящата програма е приета с Решение № по Протокол №..... от г. на Общински съвет Момчилград

ИЛКНУР КЯЗИМ

КМЕТ НА ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД